

主持中央政治局集體學習 指出要牢牢掌握人工智能發展和治理主動權

習近平：堅持自立自強 推動AI健康有序發展

A4

機遇香港

陳國基：貿戰有危有機 廣納全球資金

A2

文匯訪談

許正宇飲水思源 憶四叔助讀牛津

A5

立會新守則

規範議員言行履職 談政策要有「乾貨」

A6

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2025年4月 27 星期日

ZS年三月三十日八時零分 多雲驟雨 短暫陽光 氣溫22-27°C 濕度65-90%

港字第27415 今日出紙2疊5張半 港售12元

爆料專線

(852)60635752
wwphotline@tkw.com.hk

立即下載
香港文匯網App

大陽能清涼休息站

◀食環署助理署長潘炳揚日前接受香港文匯報專訪，介紹太陽能清涼休息站設計。

三舉措優化清潔工人工作環境

項目	太陽能清涼休息站	新款工鞋及雨衣	電動輔助手推車
措施內容	設置清涼站提供遮蔽、冷風、飲水、充電等設備，提升戶外休息環境	聯同HKRITA設計，強調人體工學，提升舒適性、防滑性、防水性、透氣度與視覺安全	使用電動方式協助清潔工人搬運重物，設計包括防滑輪、響號、反光帶、安全煞車等
背後理念	解決鄉郊偏遠地區垃圾站設施簡陋問題，保障工人免受酷熱及無處遮蔽之困，提升工作尊嚴	減低清潔工人於雨天或潮濕環境下出現皮膚病與勞損的風險；參考運動員裝備技術，改善裝備標準	減少因長時間推動重負垃圾車而引起的肌肉骨骼勞損，提升效率與安全
試行時間	2023年起設置，截至2025年4月已完成133個設站點	2025年首半年，150名工人參與雨季試穿測試	於2025年1月在荃灣國瑞路一帶進行首次實地試驗
工友反應	多數感到切合實際，冷風機、USB插口及飲用水特別實用，長時間戶外工作獲得休整空間	新鞋防滑透氣、減壓效果顯著；雨衣透氣、防水同時不偏促，顏色反光設計亦具安全功能	初期需適應操控，部分反映希望加長車身與容量；普遍認可減力效果提升工作效率
未來實施計劃	按實際需要持續新增站點；要求承建商提交安全與完工文件以規範設施安全運作	2025年3月起納入承辦商合約要求，全面推展至所有區域清潔工人制服標準	第二代改良型號已完成測試，將根據實地使用數據持續優化設計與操作界面，並評估全面應用可能性

資料來源：食環署

整理：香港文匯報記者 文禮願

工鞋採劍擊鞋工藝 雨衣可調節體溫

香港研發

香港是時尚之都，時裝設計一直引領世界潮流。

食環署今次為前線清潔工人推出的雨衣，不論設計和物料都有仔細研究。

潘炳揚在訪問中透露，署方早前邀請香港紡織及成衣研發

中心(HKRITA)出馬設計全新雨衣及工鞋，「研發團隊根據前線工人實際操作環境及氣候因素設計，重點提升穿戴者的安全、舒適及靈活性。」

雨衣透氣可拆卸

「舊制服不是不好，只是物料較焗。」

工友整天工作，腳又濕又痛，喲鞋又滑。」食環署高級衛生督察李育浚介紹，新

款制服參照了運動員服飾研發相關技術，由HKRITA根據人體工學設計，雨衣款式分A型兩件式與B型斗篷式，下半截可拆卸、更方便

應對暴雨突發。選用高階防水、透氣及耐磨物料製成，具備調節體溫功能之餘，還加入人體工學設計元素。

在設計上，兩款均備有透氣通風

口、背部與面部透氣網、防水拉鍊

及密封膠帶等功能，大大減少雨水從縫隙滲入的機會，其中的B款更具下半身覆蓋範圍及可拆式設計，靈活因應不同工作需要。採用熒光黃配上反光條物料，提升在惡劣天氣及昏暗環境下的可見度，進一步保障工人安全。

工鞋防滑吸震抗細菌

工鞋則導入了曾應用於香港劍擊隊比賽鞋的結構技術，設有防滑、防震、中空減壓設計以及抗菌處理，以提升對腳部的整體保護效果。潘炳揚介紹，鞋面以飛織與聚氨酯配合，內裏採用Gore-Tex防水透氣膜技術，外底加入防滑橡膠與乙烯醋酸乙烯酯(EVA)組合，大大提升防滑、防震、抗菌及耐磨性能，鞋身重量亦經精準設計以減輕負擔，方便長時間穿着。配合人體工學的設計，可有效減少足部壓力及避免勞損。整體設計兼顧功能與舒適，易於清潔保養。

署方於2023年中展開試穿，邀請了150名前線工友分別試用新款工鞋與雨衣半年，超過八成工友對新裝備表示滿意。李育浚透露：「工友反應大致上都滿意，雨衣通風設計幫助好大，鞋又唔會夾腳，走多幾個鐘都冇咁。」

整套新裝備成本預計每名員工600元至800元，今年3月起正式納入食環署所有清潔服務合約之供應標準，涵蓋萬多名前線清潔人員。

謝展寰：「走塑」計劃成功 緩推第二階段

香港文匯報訊（記者 王僖）香港特區政府於去年宣布暫緩實施俗稱「垃圾徵費」的都市固體廢物收費計劃，特區政府環境及生態局局長謝展寰昨日在接受電台訪問時被問及計劃何時會重啟？他坦言：「考慮到去年香港的社會氣氛、行業經營問題等，現在不是適合的時機推行收費。」

謝展寰強調，即使暫緩計劃，政府仍會繼續推廣減廢回收。目前，香港垃圾量已較2021年減少7.5%，幾乎已達到垃圾徵費的減廢效果，年中

會就垃圾徵費向立法會提交檢視報告。

俗稱「走塑」的首階段管制即棄塑膠法例已實施一周年，謝展寰表示，「走塑」計劃十分成功，現時連鎖式餐廳已有八九成客人購買外賣時不需要餐具，估計每年可減少6,000萬套餐具，顯示市民已習慣自備餐具盒，整個風氣由此改變。

他透露自法例生效後，大部分商戶都有遵從「走塑」法例，只有21間食肆經警告後沒有改善

表，「我們需要謹慎些，找到好的替代品才全面強制推行。」

特區政府已於早前完成檢視新發展區的區域供冷系統安排，並向立法會提交有關調整方案的文件，提出將洪水橋/夏村由政府建設兩個中央供冷站減至一個，新田科技城的系統則改為私人承建，預計兩項建議可為政府節省不少於400億元的工程開支。謝展寰表示，私人發展在規模、速度、時間表會做得更好，應對市場反應變化亦會比政府快，又透露已有不少私人機構都表示對後者有興趣，特區政府會考慮推出鼓勵措施，例如稅務或樓宇寬免等，以吸引更多商業機構參與。